

СТАНОВИЩЕ

за научните трудове и учебната дейност

на д-р Иванка Тодорова Банкова,

представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент”

в професионално направление 3.7. „Администрация и управление“

(Организация и управление извън сферата на материалното производство

(Административна конфликтология и устойчиво развитие),

обявен в ДВ бр. 95 от 16.11.2018 г. за потребностите на ВСУ „Черноризец Храбър”

Разработил: доц. д-р Кремена Георгиева Андонова – ВСУ „Черноризец Храбър”,

3.7. „Администрация и управление”

(Икономика и управление (интегрирано регионално развитие))

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи, постъпили по конкурс, обявен от ВСУ „Черноризец Храбър” (ДВ, бр. 95 от 16.11.2018 г.) и на интернет-страницата на университета за потребностите на катедра „Администрация, управление и политически науки” към Факултет „Международна икономика и администрация”. Представените за конкурса документи съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Инструкция №6 към Наредба №3 за академичния състав на ВСУ „Черноризец Храбър”. Процедурата по конкурса е коректно спазена.

1. Общо представяне на получените материали

За участие в обявения конкурс е подал документи **единствен кандидат**: д-р Иванка Тодорова Банкова от Варненски свободен университет „Черноризец Храбър”.

За участие в конкурса кандидатът д-р Иванка Банкова е представила списък от общо 24 заглавия (1 монография, 1 книга по защитен дисертационен труд, 2 студии, 6 статии и 14 доклада), в т.ч. 21 самостоятелни публикации в български и чуждестранни научни издания и научни форуми, 1 публикация в съавторство, които не са участвали в други процедури. Всички представени трудове са взети под внимание при изготвянето на настоящото становище.

2. Данни за кандидата

Кандидатът д-р Иванка Банкова работи във ВСУ „Черноризец Храбър” от 2002 г., като в периода от постъпването си в университета до днес заема различни административни длъжности – инспектор в Професионално направление „Администрация и управление“, към Учебно-научен комплекс „Социални, стопански и правни науки“, секретар на катедра „Ад-

министрация и управление”, ECTS координатор и тютор на студентите от специалностите „Бизнес администрация и мениджмънт – МБМ и МТ“ и „Публична администрация и мениджмънт“, ECTS координатор на магистърски програми към специалност „Публична администрация и мениджмънт“, ръководител на магистърска програма „Инфраструктура на администрацията” в дистанционна форма на обучение (понастоящем). В периода 2004 – 2014 г. работи като хоноруван асистент във ВСУ „Черноризец Храбър”, а от 2014 г. до момента е гост-преподавател в катедра „Администрация, управление и политически науки”. През 2003 г. получава магистърска степен по Публична администрация – Териториална администрация от ВСУ „Черноризец Храбър”. От 2013 г. е доктор по ПН 3.7. „Администрация и управление“, докторска програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство“, като защитава успешно докторска дисертация в областта на конфликтите в проектното управление.

3. Обща характеристика на научната продукция на кандидата

Приемам представените 24 труда за участие в конкурса, като удовлетворяващи изискванията за академични публикации. Д-р Иванка Банкова покрива изцяло изискванията за вписване в публичния регистър на академичния състав в Република България, поддържан от НАЦИД. От депозираните за конкурсната процедура документи е видно, че са удовлетворени индивидуалните наукометрични показатели (като дори са надвишени с 200 точки), които отразяват научните резултати на кандидата, определени в съответствие с чл. 2б, ал. 2 от ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му.

Основните резултати от научните изследвания на кандидата са непосредствено свързани с научната специалност и тематичната област на конкурса. В представената научна продукция са анализирани различни аспекти на конфликтологичната наука, административната конфликтност, конфликтите в проектното управление и управлението на устойчивото развитие. На тази основа са систематизирани теоретични постановки в разглежданите проблемни сфери, концептуализирани са основни понятия, аргументирани са тези за същността на организационно-управленските конфликти, конфликтите при проектното управление и предизвикателствата на устойчивото развитие.

Като цяло научната продукция на кандидата доказва способностите на д-р Иванка Банкова да провежда самостоятелни изследвания по актуални и значими проблеми в сферата на административната конфликтология и устойчивото развитие. Голяма част от трудовете са представени на престижни, международни, научни и академични форуми.

4. Характеристика и оценка на учебно-педагогическата дейност на кандидата

Д-р Иванка Банкова има необходимия педагогически опит и стаж, което проличава от досегашната ѝ работа като експерт и преподавател, който подготвя специалисти за потребностите на професионално направление „Администрация и управление”. От представените

справки за педагогическа практика и учебна дейност е видно, че на кандидата са възложени следните учебни дисциплини: Мениджмънт на конфликтите; Екологичен мениджмънт; Устойчиво развитие; Административна култура, като от учебната 2014-2015 г. (когато е привлечена като гост-преподавател в катедра „Администрация, управление и политически науки“) до сега има средно годишна аудиторна заетост 580-600 ч. в упражнения, което съответства на изискванията за заемане на академичната длъжност "доцент".

Същевременно д-р Банкова работи активно със студенти, системно провежда индивидуални и групови консултации, семинари. Ментор е на студенти, участващи в национални състезания по медиация, като през 2018 и 2019 г. воденият от нея отбор на ВСУ получава приз за „Отбор с отлично участие“, а самата тя сертификат за „Треньор на отбор с отлично участие“.

Допълнително признание за високото ниво на нейната професионална подготовка и компетентност е активното ѝ участие като лектор и в магистърски програми: „Европейска администрация и мениджмънт“, „Европейска администрация и управление на проекти“, „Управление на образованието“, „Инфраструктура на администрацията“ (на която е и ръководител).

5. Научни и научно-приложни приноси на кандидата

Приносите на кандидата са в интердисциплинарните области на административната конфликтология и устойчивото развитие, като имат значение за задълбочаване и разширяване на знанията за организацията и управлението на тези проблемни сфери.

Систематизирани са теоретични виждания и дискусии по разглежданата проблематика, аргументирани са авторови тези по отношение на: необходимостта от изследване и изучаване на организационно-управленските конфликти и на конфликтите при проектното управление; конфликтните потенциали на административните организации от публичния сектор; специфичните особености на административната конфликтология като тясно специализиран методологически раздел на науката конфликтология; предизвикателствата пред интегрирането на екологичното, социалното и икономическото направление на развитието, съобразено с принципите на устойчивото развитие; значението на транспортната инфраструктура и дейност за устойчивото развитие на обществото.

Приносен характер имат изследванията на кандидата по проблеми на конфликтния потенциал на административни организации от публичния сектор. Развити са теоретични подходи и оригинални виждания към тези научни концепции. Разработени и апробирани са методика и алгоритъм за емпирично изследване, диагностициране на конфликтната среда и идентифициране на административните конфликти. Изведени и научно са обосновани предимствата на медиацията като алтернативен способ за разрешаване на административни спорове и конфликти.

Със самостоятелна научноизследователска стойност са изследванията на възможности за прилагане на принципите за „добро управление“ в контекста на устойчивото развитие чрез реализирането на конкретни политики, правила и процеси при приемане на управленски решения. Критично са оценени предизвикателствата за преодоляване на културните бариери и пасивната съпротива срещу устойчивото развитие.

Като цяло приемам научните и научно-приложните приноси на кандидата и смятам, че имат характер на обогатяване на съществуващите знания с нови изследвания, които представляват интерес за всички, работещи в областите на административната конфликтология и устойчивото развитие. Едновременно с това, проведените изследвания и получените резултати имат приложно значение за намирането и прилагането на нови по-ефективни подходи при управлението на конфликти в разглежданите аспекти.

6. Бележки и препоръки

Научно-изследователските търсения на кандидата предизвикват и някои въпроси, които биха могли да се формулират като препоръки към бъдещата работа и академичното развитие на д-р Иванка Банкова, като например: медиацията като алтернативен способ за разрешаване на спорове и конфликти извън административния аспект; релацията „управление на риска – развитие на административната конфликтност“. В допълнение към кандидата може да се отпрати и препоръката за участие в научноизследователски проекти, например по проблемите на устойчивото развитие.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Общото впечатление от публикационната и педагогическата дейност на кандидата д-р Иванка Банкова е, че притежава необходимата квалификация и професионална компетентност на перспективен научен работник в областта на административната конфликтология и устойчивото развитие.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и научно-приложни приноси, давам своята **положителна** оценка и **препоръчам** на Научното жури да предложи на Научния съвет при ВСУ „Черноризец Храбър“ да избере д-р Иванка Банкова да заеме академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.7. „Администрация и управление“.

14.03. 2019 г.

Изготвил становището:

(доц. д-р Кремена Андонова)